

**Секция «История»**

**Аджимушкайская трагедия: новые выводы**

**Цыганкова Ольга Вячеславовна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический*

*факультет, Москва, Россия*

*E-mail: olga\_cugankova@mail.ru*

Тема Великой Отечественной войны до сих пор остается актуальной, потому что только сейчас возможно более объективно и трезво оценивать события того времени. Современный исследователь, которому доступны неизвестные ранее документы, может более беспристрастно отнестись к изучаемым проблемам.

Задача данного доклада - показать на конкретном примере Аджимушкайских событий возможность умышленного искажения отдельных фактов истории Великой Отечественной. В рамках историко-сравнительного метода исследования были сопоставлены дневники, письма и воспоминания участников событий, воспоминания советского и немецкого высшего офицерского состава с освещением этой трагедии в советской историографии. Ретроспективный метод исследования позволил выявить возможные причины искажения событий, а историко-генетический метод дал возможность понять - какие причины повлекли за собой это искажение.

Аджимушкайская трагедия произошла в мае 1942 г. на территории Керченского полуострова в районе поселка с одноименным названием. После спешного и беспорядочного отступления советской армии с территории Крыма, отряд бойцов под руководством полковника П.М.Ягунова был вынужден спуститься в каменоломни и занять оборону. Во время отступления к отряду присоединились части других отступающих гарнизонов, а так же мирные жители. Важно не путать каменоломни Аджимушкая со Старокарантинской каменоломней, известной, благодаря подвигу Володи Дубинина.

Картина, нарисованная советской историографией, общепринятая до сих пор, такова: 10-15 тыс. человек в течение полугода обороняли подземное убежище, нанося серьезный урон немецкой армии. После применения немцами химического оружия их численность сократилась до 2-3 тыс. За время осады в живых осталось не многим более 40 человек.

Первая общая работа, посвященная Великой Отечественной Войне[9], ничего не сообщает об этом событии. Впервые в исторической литературе тема была затронута в 1960-е гг. на страницах Военно-исторического журнала в статьях Ф.Ф.Казначеева[11] и В.Кондратьева[13]. Журналисты и спелеологи начали работу непосредственно в каменоломнях. Было найдено захоронение порядка 800 человек, несколько полусгоревших дымовых шашек, небольшой газовый баллон с немецкой маркировкой и ампулы с химическими веществами[12]. После 1974 г. началась усиленная героизация рассматриваемых событий. Численность погибших в каменоломнях возросла сначала до 10[7], а затем и до 15 тысяч[10]. Позже появляются утверждения о применении немцами химического оружия[12]. В.В.Абрамов[5] начал собирать и издавать воспоминания оставшихся в живых участников событий, которые вписывалась в рамки созданной героической картины.

Обратившись к первой публикации дневника, написанного непосредственно во время событий[1], а так же к раннему изданию воспоминаний старшего лейтенанта Казначеева, главного радиста подземного гарнизона[11], удалось выяснить, что количество человек в подземелье не превышало 5 тыс. Сведения о серьезности урона немецким войскам подверглись сомнению после исследования дневника немецкого генерала Манштейна, писавшего о небольших отрядах, которые под давлением фанатичных комиссаров несколько недель держались в подземных пещерах[4]. Если бы аджимушкайцы наносили какие-либо ощутимые удары по немецким войскам, командование попросило бы подкрепления, и в дневнике это обязательно бы отразилось. Специалисты в области биологически-активных веществ, изучив сведения об археологических находках в каменоломнях и воспоминания участников событий о газовой атаке, ссылаясь на специализированную литературу о химическом оружии[8], не считают обоснованными утверждения о применении боевых отравляющих веществ.

Еще одна задача исследования - определить возможные причины этих искажений. Изучение воспоминаний командующих Н.Г.Кузнецова[3] и Г.К.Жукова[2] приблизило исследование к ответу на поставленный вопрос. Блестящее проведение Керченско-Феодосийской операции по высадке десанта и захвату северо-восточной части Крыма (предшествующей отступлению) в декабре 1941 – январе 1942 г. было отмечено Ставкой. При этом данные о потерях были в разы преуменьшены (для сравнения, официальные данные: безвозвратных потерь – 2291 чел., санитарных – 1460 чел.[15]; более поздние данные: безвозвратных потерь – 32453 чел., санитарных – 9482 чел.[14]). Возможно, данные были изменены ради получения наград и званий, а нестыковка в 30 тыс. человек была спрятана с помощью увеличения количества погибших в каменоломнях. Удержать взятую территорию не удалось из-за безответственного решения Л.З.Мехлиса с подачи Ставки не перестраивать порядок фронта от наступательного к оборонительному. Бегство Советских войск при значительном превосходстве в пехоте, было закономерным следствием этого решения[6]. Свои ошибки Ставка признать не могла, так же как и не могли их признать руководители СССР в более позднее время, но появилась удобная возможность списать часть потерь на жестокость фашистов.

Таким образом, искажения событий налицо. Исследование показало, что это могло быть сделано с целью скрыть ошибки командования, а позднейшая героизация уже развивалась из сложившейся легенды. Возможно, первоначальное умалчивание этой трагедии было связано с тем, что при отсутствии героического сопротивления немцам, эта история считалась не патриотичной и о ней предпочитали не говорить.

### **Источники и литература**

1. Дневник политрука роты 2-го батальона 83 бригады морской пехоты Александра Сарикова // Военно-исторический журнал. М., 1962. 8. С. 79-90.
2. Жуков Г.К. Воспоминания и размышления. Т.1., М., 2002.
3. Кузнецов Н.Г. Курсом к победе, М.2000.
4. Эрих фон Манштейн. Утерянные победы. Ростов-на-Дону, 1999.
5. Абрамов В.В. Героическая оборона Аджимушкайских каменоломен. М., 1983.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

6. Абрамов В.В. Керченская катастрофа 1942. М., 2006.
7. Аджимушкай. Симферополь, 1974.
8. Александров В.Н., Емельянов В.И. Отравляющие вещества. М., 1990.
9. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945 гг. М., 1960-65.
10. История Второй мировой войны. В 12 т. М., 1975. Т. 5.
11. Казначеев Ф.Ф. В каменоломнях Аджимушкай // Военно-исторический журнал. М., 1962. 8. С. 90-91.
12. Князев Г.Н., Проценко И.С. Доблесть бессмертна. О подвиге защитников Аджимушкай. М., 1987.
13. Кондратьев В. По поводу дневников, найденных в Аджимушкайских каменоломнях // Военно-исторический журнал. М., 1965. 1. С. 100-106.
14. Кривошеев Г.Ф., Андроников В.М., Буриков П.Д. Гриф секретности снят: Потери Вооружённых Сил СССР в войнах, боевых действиях и военных конфликтах. М., 1993.
15. Статюк И. Керченско-Феодосийская десантная операция (25 декабря 1941 – 2 января 1942 гг.). М., 2007.